

Пролетария всех стран, соединяйтесь!

Орган Ангарского горкома КПСС
и городского Совета депутатов
трудящихся

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Год издания 14-й

№ 3 (2720)

СРЕДА, 5 января 1966 года

Цена 2 коп.

ЗА МИР МЕЖДУ НАРОДАМИ

Первой конференции солидарности народов Азии, Африки и Латинской Америки

Горячо приветствуем участников первой конференции солидарности народов Азии, Африки и Латинской Америки, собравшихся в столице революционной Кубы.

К Гаване сегодня привлечено внимание всех борцов против сил империалистической агрессии, колониализма, за национальное и социальное освобождение народов. Советские люди приветствуют вашу конференцию с твердой уверенностью в том, что она послужит еще большему сплочению выступающих против империализма широких масс на трех континентах и укреплению их боевой дружбы с народами социалистических стран, с международным рабочим движением.

Совместные действия антиимпериалистических сил исключительно важны в нынешней международной обстановке. Расширяются масштабы военной агрессии против героического народа Вьетнама, где империалисты Соединенных Штатов Америки бросают вызов всем прогрессивным силам. Колонизаторы продолжают еще угнетать многие народы Африки, Арабского Востока, Латинской

Америки, Южно-Африканская Республика и Южная Родезия превращены в расистские застенки для миллионов людей. Империалисты чинят произвол в отношении народов Латинской Америки. Они совершили открытую интервенцию против Доминиканской Республики. Не прекращается политика шантажа и угроз в отношении Кубы — первой социалистической страны в западном полушарии.

Мы твердо уверены, что свободолюбивые народы Азии, Африки, Латинской Америки вместе с прогрессивными силами всего мира дадут твердый отпор агрессорам, отстают независимость и безопасность народов, не позволят неоконимализму закрепиться в освобожденных странах.

Советский народ решительно осуждает произвол и вмешательство империалистов во внутренние дела других стран и, верный своему интернациональному долгу, оказывает и впредь будет оказывать всемерную поддержку народам, борющимся за свободу и национальную независимость. Империалисты стремятся воспрепятствовать завоеванию развивающимися странами экономичес-

кой самостоятельности, не дать им вступить на путь коренных социальных преобразований в интересах народных масс. Решения вашей конференции по экономическим проблемам, несомненно, будут способствовать борьбе против несклонимализма, за быстрое развитие национальной экономики. Советский Союз, со своей стороны, будет и впредь активно поддерживать развивающиеся страны, укреплять и расширять с ними всестороннее, равноправное сотрудничество.

Слова Гаванской конференции — убедительное свидетельство непоколебимого стремления народов Азии, Африки и Латинской Америки к единству и сплоченности, их готовности к решительной совместной борьбе против империализма и колониализма, за свободу, национальную независимость и социальный прогресс, за мир между народами. От всей души желаем успехов конференции в ее плодотворной работе на благо народов трех континентов, на благо народов всего мира.

Л. БРЕЖНЕВ. А. КОСЫГИН.

В ЦК КПСС

Центральный Комитет КПСС одобрил инициативу коллективов промышленных предприятий Москвы и Ленинграда, принявших социалистические обязательства по экономии металла и материалов.

ЦК КПСС рекомендовал ЦК Коммунистических партий союзных республик, крайкомам обкомам партии, министерствам и ведомствам, партийным, советским, профсоюзным и комсомольским организациям всемерно поддерживать этот патриотический почин и широко развернуть на предприятиях и стройках движение за экономии материальных ресурсов и денежных средств.

В Президиуме Верховного Совета СССР

За успехи, достигнутые в повышении урожайности, увеличении производства и заготовке сахарной свеклы, Президиум Верховного Совета СССР присвоил звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и Золотой медали «Серп и Молот» 30 передовикам сельского хозяйства РСФСР, а также наградил орденами и медалями СССР большую группу передовиков свекловодства ряда союзных республик.

По РСФСР награждено 4.845 человек, в том числе: орденом Ленина — 164, орденом Трудового Красного Знамени — 624, орденом «Знак почести» — 1.094, медалью «За трудовую доблесть» — 1.373 и медалью «За трудовое отличие» — 1.590 человек.

По случаю 7-й годовщины героической победы Кубинской революции —

СЕРДЕЧНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Дня освобождения и в связи с наступающим Новым годом Л. И. Брежнев, Н. В. Подгорный и А. Н. Косыгин направили телеграмму тт. Ф. Кастро и О. Дортикос. В этой телеграмме от имени ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и всего советского народа они сердечно приветствуют и поздравляют кубинский народ, ЦК Компартии Кубы, Революционное правительство Республики Куба со знаменательной датой.

Советские люди, говорится в частности в телеграмме, от души радуются тому, что прошедший год ознаменовался для наших кубинских братьев дальнейшими успехами в строи-

тельстве социалистического общества, в развитии экономики, в укреплении обороноспособности страны, в расцвете культуры и в подъеме благосостояния народа. Непрерывно растет международный авторитет Республики Куба как свободолобного социалистического государства, твердо и последовательно выступающего против сил реакции и войны. В сложных условиях героической кубинской народ под руководством Центрального Комитета Коммунистической партии и Революционного правительства Кубы во главе с товарищем Фиделем Кастро вносит большой вклад в борьбу против империализма, колониализма и неоконимализма. (ТАСС)

БУДНИ

Их было двадцать шесть человек. Двадцать шесть комсомольских путевок лежало в карманах гимнастерок и их текст был лаконичен: «Направляются на монтажный участок № 1 Востокэнергомонтажа. Всех встретили здесь радушно. У многих из них не было за плечами специальности. Руководство участка направило прибывших на курсы турбинистов.

В Усолье-Сибирском есть прорабский участок ВЭМа, на котором сейчас горячие пусковые дни: сдаются в эк-

сплуатацию турбина и котел. Много хлопот у киповцев. Им приходится трудиться не считаясь со временем. Сутками не покидают своего рабочего места бригады Александра Полу-полтинных и Анатолия Лазо. Но зато все у них в порядке. Автоматика надежно срабатывает.

Более 200 членов ЦОСААФ насчитывается на участке. И почти все они занимаются в каком-нибудь кружке. Сейчас здесь работают радио- и автокружки. Начались занятия в мотоциклетной и стрелковой секциях.

Хорошей традицией стало

у взомовцев проводить свой досуг коллективно. Летом они в воскресные дни выезжали в дома отдыха, на экскурсии. Бывали они, например, на Байкале, совершили даже поездку в Братск. А совсем недавно 205 монтажников ездили в Иркутск в цирк.

Не на последнем месте в ВЭМ спорт. Сейчас здесь имеется своя хоккейная команда, активно занимаются монтажники в таких секциях, как баскетбольная, волейбольная и штангистская, бокса и других.

Арк. ТЯГИН, электрослесарь АМУ-1 Востокэнергомонтажа.

Уверенно и в 1966-м

прошедшем году.

Новый год, новые задачи. В 1966 году ремонтникам предстоит изготовить 1800 тонн опалубки для изготовления деталей зданий серии 1-335-АС. Это улучшенная серия жилых домов, более качественная, с более удобной планировкой квартир.

Хорошо поработала и созданная на заводе экспериментальная группа под руководством заместителя главного инженера А. В. Выхульцева. За короткий

срок работы 7 человек со-здала станок для резки троса, станок для гнутья арки стропов, серию приспособлений для изготовления деталей из органического стекла и установку горизонтального бурения. Сейчас группа работает над конструкцией нового станка, который поможет быстро ремонтировать тракторные тележки.

С первых дней нового года коллектив РМЗ ритмично приступил к выполнению задания новой пятилетки. Одновременно предприятие готовится к переходу на новые формы планирования и экономического стимулирования.



Достоиную встречу XXIII съезду КПСС готовит коллектив завода «Московбель». Завершая свой семилетний план еще в январе, он до конца года даст стране продукции на 172 миллиона рублей больше, чем это предусматривалось в контрольных цифрах семилетнего задания.

В дни предсезонной трудовой вахты все бригады, учащая и цехи завода работают ритмично, по сучасному графику.

На снимке: бригадир прессовщиков цеха силовых кабелей Николай Косыгин. Его бригада, одной из первых освоившая массовый выпуск кабеля в пластмассовой оболочке, систематически выполняет смежные задания на 130-140 процентов.

Фото В. Егорова.

Фотохроника ТАСС.

ПРОГРЕССИВНЫЙ КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА В СТРОИТЕЛЬСТВЕ

Опыт Главленинградстроя

БРАК в строительстве — особенно опасное зло, бескомпромиссная борьба с которым еще важнее, чем в некоторых отраслях народного хозяйства. Устранение брака связано с огромными непроизводительными затратами труда и денежных средств.

Несколько цифр показывают, какой огромный ущерб приносит стране брак. По РСФСР на работах, связанных с устранением брака в строительстве, ежедневно в среднем занято около 30 000 человек. Их годовая зарплата достигает 35 миллионов рублей. На эти деньги можно было бы построить 150 многоэтажных домов.

Повышение качества строительства должно идти по трем основным направлениям: улучшение проектных и конструкторских решений, улучшение качества изделий, повышение их заводской готовности, улучшение исполнения работ.

В Главленинградстрое было принято решение коренным образом изменить существующую систему производственного обучения. На смену учебным комбинациям пришли школы мастеровства, создающиеся непосредственно на строящемся объекте. Весь состав рабочих-строителей должен проходить через эти школы не один раз, а примерно каждые 5 лет. Успешно сдавшие экзамены получают удостоверение о присвоении звания «Мастер высокого качества».

КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА РАБОТ ПРИ УСТРОЙСТВЕ ФУНДАМЕНТА

Контроль качества работ по устройству фундаментов выполняет производственный — технический персонал стройки пооперационно. Проверяются данные геологических работ. До начала монтажа фундаментных блоков

или забивки свай (при свайном фундаменте) производитель работ должен проверить разбивку осей здания, вынос вертикальных отметок, основание под фундаментные блоки. После окончания монтажа фундаментных блоков делается геодезическая проверка правильности их установки, результаты оформляются актом с участием автора проекта, заказчика и производителя работ.

До устройства гидроизоляции следует проверить качество уложенной стяжки по верху фундаментных блоков. Угловые пологие панели и рядовые маячные панели проверяются особо тщательно с помощью теодолита и нивелира. Обязательная гидроизоляция делается не менее чем в два слоя и наносится на предварительно огрунтованную холодной битумной грунтовкой поверхность слоями в 1,5—2 мм.

КОНТРОЛЬ ПРИ МОНТАЖЕ ЭЛЕМЕНТОВ

Перед установкой панелей первого ряда производится проверка правильности разбивки продольных и поперечных осей здания. Особо тщательно должна быть проведена разбивка осей на первом этаже. Проверку производит производитель работ.

После контроля осей следует произвести проверку разбивки положений панелей в плане, проверку выполняет мастер. Готовность основания под монтаж стеновых панелей проверяется прорабом на каждом этаже. До установки панелей перекрытий мастер проверяет состояние опорной поверхности верха панелей, наружных и внутренних стен, контролю подлежат все опорные поверхности. Геодезическая проверка горизонтальности укладываемых плит перекрытий производится прорабом на каждом этаже. После окончания монтажа

стеновых панелей и панелей перекрытий этажа мастером производится проверка: тщательности заделки в панели монтажных отверстий, заделки швов между стеновыми панелями и панелями перекрытий, качество установок и заделки балконной плиты. Производитель работ проверяет: правильность монтажа вентиляционных блоков, совпадение отверстий по высоте, чистоту каналов. Результаты проверки заносятся в журнал работ.

КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА СПЕЦИАЛЬНЫХ МОНТАЖНЫХ РАБОТ

В состав специальных работ входят электромонтажные работы (монтаж электропроводки здания, радио, телефона), сантехнические работы (монтаж труб центрального отопления, водопровода, газопровода, канализации и установка сантехнических приборов и оборудования). Контроль осуществляет производственно-технический персонал участка, который является ответственным за качество применения в дело материалов и оборудования с своевременным испытанием их в соответствии с действующими инструкциями. К началу малярных работ должно быть обеспечено постоянное электроосвещение.

КОНТРОЛЬ ПРИ ПРОИЗВОДСТВЕ ОТДЕЛОЧНЫХ РАБОТ

К малярным работам возможно приступить после окончания всех строительных и специальных работ. После устранения всех дефектов и недоделок производится контрольные проверки окрашиваемых поверхностей. Контроль качества обойных работ состоит в проверке качества подготовки поверхностей под оклейку, а также наблюдения требуемых операций.

ПОЭТАЖНЫЙ КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА НА КИРПИЧНОМ СТРОИТЕЛЬСТВЕ

Мастер отвечает за соблюдение проекта планировки квартир, проверяет размеры в плане на соответствие их проекту, привлекает к работе представителя монтажной бригады. Производитель работ проверяет проситые отметки: высотные с выносом контрольных отметок +1,0 м от этого пола, правильность положения дверных и оконных проемов, отметки лестничных площадок. В проверке участвует представитель монтажной бригады. Старший производитель работ проверяет качество кирпичной кладки этажа, укладку плит перекрытий, крепление перегородок, соблюдение требований звукоизоляции и сварочных работ, антикоррозийной защиты и антисептирования древесины. Производитель — технический персонал строек после возведения каждого этажа обязан проверить в натуре качество сопряжений вентиляционных блоков, гарантирующих герметичность, и совпадение канальных отверстий, размеры отверстий и проемов со строго заданными допусками, устройство подъемных отливов и откосов в проемах, замоноличивание швов настелов перекрытий, соблюдение норм по звукоизоляции, кладки простенков и столбов и качество примененного в дело кирпича и раствора, заполнение раствором горизонтальных и поперечных швов, армирование кладки соответственно проекту. После того, как все виды поэтажного контроля закончены, составлен акт, отмеченные дефекты устранены, разрешается приступить к устройству следующего этажа.

Для повышения качества строительства в Главленинградстрое введен промежуточный контроль — приемка выполненных строи-

тельно — монтажных работ на стадии готовности здания к началу отделочных работ. Для этой цели при производственно-распорядительном управлении создана контрольно-приемочная комиссия (КПК) в составе 3 человек, в задачу которой входит приемка объектов для передачи под отделочные работы.

КПК назначает время осмотра объекта, куда приглашаются представители организаций отделочных работ. Если контрольно-приемочная комиссия сочтет объект годным под отделочные работы, то составляет акт приемки с участием представителей генподрядчика и субподрядчика-отделочника.

ТЕХНИЧЕСКАЯ ИНСПЕКЦИЯ ПО КАЧЕСТВУ СТРОИТЕЛЬСТВА

Техническая инспекция по качеству строительства создана при техническом управлении и возглавляется председателем-заместителем начальника технического управления. Штатный состав инспекции — 3 человека. Инспекция проводит свою работу, опираясь на инспекторов и общественных инспекторов.

При нарушении качества работ инспекция делает в технических удостоверениях отметки (протокол): лишает премии на один квартал, подвергает вторичной проверке знаний технических условий на производство работ в Главке, понижает в должности, освобождает от нее, как не обеспечившего качество работ. При этом вина председателя инспекции по качеству строительства является обязательной.

Указания председателя технической инспекции являются обязательными для всех подразделений и отдельных исполнителей и могут быть отменены только начальником Главки или его заместителем. Все эти меры дают определенный результат, способствуют повышению качества работ. Госстрой РСФСР рассмотрел опыт Главленинградстроя по организации контроля качества строительства, одобрил и вынес постановление распространить этот метод контроля в строительных организациях Российской Федерации.

М. АЛЕШЕНКО,
инженер — строитель.

НАСЛЕДНИКИ „СИНЕЙ БЛУЗЫ“

20 дней в Ангарске находились руководители художественных агитбригад Иркутской области. Во Дворце культуры нефтяников проходил семинар «агитбригадчиков», организованный областным управлением культуры.

Наследники знаменитой «Синей блузы», художественные агитбригады являются одним из любимых жанров самодельного искусства. Отличительным признаком таких коллективов является то, что они широко используют в своих выступлениях конкретные факты из жизни своего села, завода, города. Это — живая газета, это — агитатор и пропагандист. Но рядом со словом «агитбригада» стоит определение «художественная». Агит-

бригада агитирует средствами искусства. Она не просто называет факты, но находит художественную форму их представления. Сила агитбригады — в конкретности ее критических выступлений и в том, что критика эта осуществляется в образной форме. «Я хочу, чтобы агитация была веселая, со звоном», — говорил Маяковский. Такой веселой агитацией и занимаются художественные агитбригады.

В течение трех недель участники семинара изучали особенности этого неслетного жанра. Они прослушали лекции и режиссуры в агитбригаде, о работе над текстами, о музыкальном оформлении. Были проведены практические занятия по различным жанрам. Главным

содержанием семинара являлась работа над учебной программой. Под руководством педагогов участники семинара собирали и обрабатывали факты, придумывали и сочиняли номера, работали над их сценическим воплощением. Результатом этой работы являлась программа «Боевой афганец», целиком построенная на ангарском материале. Программа была показана ангарским зрителям во Дворце культуры «Энергетик». Вели программу буквы «сбежавшие» с ангарских вывесок (на них частенько не хватает то одной, то другой буквы вот эти-то «сбежавшие» буквы и вели программу). Стреляла по ангарским недостаткам сатирическая пушка. В веселом универсаме можно было купить качели для культторгов предпринимателей нефтяников, чтобы они быстрее раскачивались, холодильник для брива замораживающего ращепленного, и другие интересные вещи. Работникам связи «агитбригадчики» предложили газетный автомат сней системы — такой, который всегда будет работать.

Программа эта показала, что искусство агитбригады современно, оно волнует и может принести много пользы. Жаль, что в семинаре почти не принимали участие культработники нашего города. Они бы тоже могли почерпнуть много полезного и нужного на сегодняшний день. Ведь было время, когда в Ангарске действовало несколько разных

бригад. В 1957 году на фестивале в Иркутске всех поразила художественная агитбригада «Фильтр» во главе с Леонидом Баяловским, Геннадием Соколовым и Александром Распутиним. Строгое московское жюри (оно отбирало тогда номера для VI Всемирного фестиваля молодежи) поставило «Фильтру» три десятка и две девятки. Номера оценивались по десятибалльной системе.

Активно действовала когда-то агитбригада Дома культуры «Дружба». Успешно начала свою деятельность агитбригада «Свежий ветер» в клубе «Комсомолец». При группоме строительства длительное время существовала агитбригада «Юность». Где эти золотые времена?

На семинаре выступила с творческим отчетом агитбригада Ханжировского Дома культуры Заларисского района «Голубые рассветы». Идеальным вдохновителем и участником этой бригады является парторг совхоза Михаил Васильевич Хлопков. По его признанию, агитбригада помогает совхозу выполнять план. Она бьет людей, недостатки, неполадки, славит лучших, передовых. Для партячейки она является стержнем боевой помощи. И естественно, что парторг, очень занятый делом, не может уделять время не только руководить ею, но участвовать в агитбригаде как артист. Агитбригада помогает ему работать.

Не столь давно наш город

посетила агитбригада Анжеро-Судженского металлургического завода Кемеровской области.

Этот коллектив был создан по инициативе дирекции завода. Факты для выступления бригаде дает дирекция, партийная организация и другие общественные органы. В своих программах, идущих под девизом «Каждый час — на службу коммунизму!», агитбригада в художественной форме продолжает деловые разговоры, которые ведутся на совещаниях у директора и в парткоме. Сила критики, выраженной в художественной форме, чрезвычайно велика. И агитбригада своим искусством служит самым нужным и высоким целям: выполнению производственного плана, техническому прогрессу, воспитанию людей.

Из опыта этих агитбригад видно, что хозяйственные и партийные руководители, занявшиеся созданием и организацией работы агитбригад, получают от этого огромный практический толчок. Агитбригады помогают им работать. Руководителям ангарских предприятий стоит подучить об использовании этого опыта.

Призывом о создании в Ангарске полных, творческих агитбригад — боевых помощников партийных организаций — я и хочу закончить эти заметки.

Л. БЕСПРОЗВАННЫЙ,
художественный руководитель
Дворца культуры нефтяников.
На слайке: выступит агитбригада «Боевой афганец».

Фото А. ХАМЗИНА.



ВОССТАНИЕ СОРОКИНА

ОТРЫВОК ИЗ ДОКУМЕНТАЛЬНОЙ ПОВЕСТИ

В двенадцатом выпуске нашего клуба «Сибирь» (№ 252 за прошлый год) была опубликована статья А. Багаутдинова «Сибирский Стенка Разин» о поиске исторических материалов о восстании Михаила Сорокина в Восточной Сибири в 1655 г. Сегодня мы публикуем отрывок из документальной повести А. Багаутдинова.

ЭТО БЫЛО 25 апреля 1665 года. Наступило раннее весеннее утро. Солнце еще не поднялось над горизонтом, но склоны гор, покрасневшие от багульника, приветливо встречали первые его лучи. Остроколенские вершины сочно четко обозначались на розовом фоне облаков. Встревоженные перелетные птицы стаями поднимались в воздух, и окрестности Верхоленского острога проснулись от долгого ночного сна.

Вдоль по берегу реки Лены шли два человека. Один из них вел за уздечку коня. Подойдя к часовне Святого Николая Чудотворца (церковь еще в Верхоленске не было), они остановились, привязали лошадь и направившись к входу Первой в них, пожилой, плечистый, бороздчатый казак с ходу дернул дверь часовни. Но она была заперта изнутри. Он кулаком постучал по ней, и дверь вскоре открылась. На пороге прихожая встретил Дмитрий Семенов. Он был известен в этих местах, как скряга, пьяница и блудный проповедник. От него разило перегаром. Он еле стоял на ногах после недельного празднования пасхи.

Прежде чем заговорить, пошедшие скинули шапки, перекрестились за образа и, отведя в полклены, вздохнули.

— В добрый час, сыны мой! — ответил дьячок, согнувшись, как воспринятый знак.

— Быть кругу... Налобник войсковое знача... — без обиняков приступил к делу старший из казаков. Это был Михаил Сорокин, недавно переведенный из Якутска служивый человек и отправленный приказным человеком в Туттуру для строительства дощаников к предстоящему навигационному сезону. Серые глаза его внимательно глядели из-под густых пшеничных бровей на Семенова. Крупные черты лица сплосны в морщинах и рваные ноздри торчали в чмогом.

— А ты кто такой, сын мой? — заинтересовался ружник.

— Служивый я, служивый, казак — ответил Сорокин.

— Да, он нашинский, служивый человек, — вмешался в разговор второй.

Взглянув посоловельми глазами на говорившего, дьячок узнал в нем своего, верхоленского казака Фелора Мещерякова.

— Без велема воеводского приказного человека Качина войсковое яням дать не мочно! — отрезал Семенов разглагольствуя свою колючую бополку дрожжащими худыми руками.

— Ах ты, черновяник! Дупель пистомозгай! — рассердился Михаил. — Федька, кляп ему в рот!

— Воры, бунтовщики! — успел только выкрикнуть, сверкнув злыми зрачками Семенов я в молк. Большие руки Мещерякова заткнули ему рот.

— Откуп! Никеле в казну — коня вместо войскового знамени, — сказала Сорокина дьячку, указывая пальцем на серка, стоящего во дворе.

УПАРИЛ колокол. Медный звон поплыл над великой Леной — рекой, прорезая тайгу и тревожно лаская слух людей. Все жители Верхоленска бросились на площадь, расположенную внутри четырехугольной

деревянной крепости с башнями на углах. А служилые в полном босвом снаряжении — с барабанами, с бердышами, мечами и самопалами — стояли уже здесь. Сюда же спешили пашенные крестьяне, промышленные и гулящие люди, женщины и дети. Пестро одетая толпа с волнением оживляла дальнейшие события.

Из часовни с войсковым знаменем в руках вышел на площадь Михаил Сорокин. Казаки его встретили барабанным боем и дружными криками. За четырнадцать лет существования острога еще не было ничего подобного. Старожилы волновались, но, видя, что казаки радуются, они начали успокаиваться.

Передавая знамя в руки высокогорного, широкоплечего, стройного казака Фелора Краснояра, Сорокин заговорил:

— Быть кругу... Служилые люди! Пашенные крестьяне! Промышленные, гулящие и всякие чинов люди! Всем ведомо — худо мы живем! Государевы воеводы и приказные люди чинят нам беечестия, бьют кнутом, грабят наши животы! Доколе можно терпеть! Мы, служилые, на братчинах совет держали и надумали: у государевых воевод под началом не быть и не даватия — стоять за одно, идти, идти в богатую Даурскую землю и жить особь без воевод и приказных людей! Ежели по государеву указу будут посланы в Даурскую землю на нас, вольных казаков, государевы бьере или околничий и воеводы, или с городов приказные с ратными людьми государевы полки, то к государевым воеводам не выезжать и не даватия и никаких служб воеводам не служить! Лутче умереть вместе за един человек, чем служить воеводам! Отныне мы не холопы и не сироты, а вольные люди!

Толпа одобительно загалала.

— Под чьим началом яам быти? — вырвалось у народа.

— Служилые люди! На сей круг мы и явились того ради: кому быти у нас атаманом и есаулом... — перекрыл шум, продолжал Михаил.

— Быть атаманом Сорокину, — в голос ответил казак.

— Сорокину, Сорокину! — закричали все. И после недолгой разговорной единогласно был избран атаманом Михаил Сорокин.

— Благодарю за доверие, люди добрые! — кланяясь народу, выдохнул Сорокин. — А кому же быть есаулом? — спросил он громко.

— Фельке Краснояру-у-у! — забегали служилые.

— Краснояру-у-у! — в голос подтвердил публика.

— Десятниками кого? — Пусть прежние останутся, люди свои... — высказался Краснояр.

— Да, да, да. Пусть прежние, — согласился толпа.

Вдруг из часовни, как е летя сорвавшийся пес, выбежал дьячок и истошным голосом заорал:

— Воры, бунтовщики! За ним с божьим часовенным крестом твердым шагом, уверенно шел коренастый Федор Мещеряков.

— Замолчи, ружник! — перебил он дьячка громовым басом

— Сам ты вор, дядей и обманчик!

— Не верьте, миряне, бунтовщикам, войсковое знамя, забрали сильно, — изнывал дьячок, но его не хотели слушать.

Однако нашлись и колеблющиеся... — Мы не изменили, нам государю службу служить! — закричал казак Терентий Пашков.

— Дурное надумали — в Дауры идти. Мы — не даурцы! — вторил ему Игнатий Бураков.

— Побойтесь бога, государева сыску, изменишки, даурцы... — затанул промышленный человек Иван Галичанин.

— Замолчите! — оставившая их служилые люди, но крики только усиливались.

И пошла потасовка между даурцами и их противниками. Крепко были избиты Пашков, Бураков, Галичанин и другие. Казаки отобрали у них оружие, порох, сняли верхнюю добротную одежду и окровавленных понесли к Лене.

— К рожне их, к тайменям! — басил Петр Кисель.

— Гарно Посадить в воду! — вторил ему «хохол» Андрей Нелюков.

— Стой, стой, казак! — вступился Сорокин, — я — ваш атаман, слушайте меня. Суда с топары и хлебным запасом — в общий котел, а самих посадить за приставом.

Притихшая толпа снова загудела.

— Славьте бога и нашего атамана... — ругались казаки, бросая на землю побитых врагов. Затем их с дьячком отвели к одной из башен острога и посадили под караул.

Вскоре началась торжественная присяга. Каждый подходил к часовенному кресту, принесенному Федором Мещеряковым, становился на колени и целовал его. Все клялись на том, «что-де они идти в Даурскую землю, а атаманом быти у них в полку Михаилу Сорокину и есаулом — Федору Краснояру, а вновь атамана и есаула им виков не выбирать».

Некоторые клялись еще друг другу и целовали нательные кресты. Но отдельные казаки из-за боязни все еще колебались. Тогда Сорокин продолжил речь:

— Наши братья, служилые люди, в прошлых годах много раз из служб бежали из Якутска, Красноярска и им за то государеву указу и сыску не было и нам вычею не будет.

— Мы, казаки! Трусов нам не нужно. Нас ждет удача. Кто с нами — будет счастлив! — добывая колебавшихся Краснояр. И все приняла присягу, Сорокин приказал:

— В круг приказного человека Качина!

На площадь под охраной привели тучного седовласого старика, одетого в богатую камчатную одежду. Атаман Сорокин пригрозил ему пальцем и сказал:

— Эй, ты, холуй воеводской, Лиходей ты этакый! Хватит те издеваться над нами! Круг отказывает те. Микифору Качину, от приказа в Верхоленском остроге, и до нас, служилых и промышленных людей и пашенных крестьян, те дела нет! Не твоего умишка дела, что мы будем делать. Слышь, старой. Своему воеводе в Илимск никаких отписок и вестей не полавлять, своих людичек не посылывать, а буде весть о нас полашь, ты, Качин — холуп воеводской, на се паян! Посадим в воду!

— Ха-ха-ха! — раздавалось во круг.

Поблудил приказчик, всматываясь. А в душе кипело зло.

— А может, тоби, приказному человеку, с нами идти в Дауры, — шутя предложил Мещеряков.

Возмолился Качин:

— На старость лет оставьте меня, не могу я идти в Дауры. Сохраните мне живота. Не ста-

ну писать отписок я посылать вестей воеводе.

— На том целуй крест! — выкрикнули из толпы. Требование народа было законом, нужно было его исполнять. С трудом передвигая отяжелевшие ноги, Качин подошел к кресту, припал на колени и приник к нему губами.

Вдруг издали посылались ржанье лошадей... Из-за поворота реки вырвались всадники. Вскоре можно было различить их остроколенские шапки и развевавшиеся на ветру яркие, отороченные мехом, цветные халаты. Их было человек двадцать. Они рысью приближались к острогу. У каждого на боку висел кожаный сстрелами и лук. «Не набег ли ясачных людей?» — подумал Сорокин и громко отдал распоряжение:

— Микифору Качина под караул в приказную избу! Есаул! Выставить сторожевых и никого из острога не выпускать и сюда не впускать! Служилым приготовить встретить ясачных людей!

Всадники, оставившись вдали на берегу и собравшись, что-то бурно обсуждали. Затем трое из них вышли вперед, и вся группа начала медленно приближаться к проезжим воротам острога. Верхоленские казаки во главе с атаманом пошли им навстречу. Толпа на площади бурлила.

— Это братья... Нужен толмач. Может, звать его из приказной избы? — с сомнением высказался один из служилых по имени Артем Муромок.

— На кой он, ежели атаман и есаул язык братской и тунгуской знают? — ответил ему Иван Курдя.

Служилые встретились в бурятии у ворот. После приветствия ясачные люди объяснили, что они долго слушали колокольный звон и хотели бы знать: не монголы ли напали на край? Не пожар ли где-нибудь? Или что еще?

Сорокин объяснил, что все здесь в порядке. Иноземных врагов нет. А своих посадили под караул. И больше не подчиняются приказным и другим воеводским холуям. Он предложил бурятам быть с ними заодно, вместе. Услышав радостные вести о том, что больше нет яд ними злого человека воеводского приказчика, они совсем повеселели и разговорились между собой.

Есаул Федор Краснояр рассказал им на бурятском языке, как они хотели посадить в воду и сторонников воевод, но потом пожалели и заперли в башню. «Зато их товары, оружие, дощаники теперь в наших руках», — закончил он.

Буряты были довольны. Сорокин пригласил их на круг. Жители Верхоленского острога ясачных людей встретили радушно.

— Мы тоже с вами вместе. Платить ясаку воеводам больше не хотим, — перевел Краснояр высказывания пожилого бурята.

Толпа захопала в ладоши в знак одобрения.

— Добре, добре! — сказал на русском языке атаман и на бурятском продолжил, что нужно предпринять все меры, дабы их набоны, тайши — старшины не подали вестей воеводе. Старший бурят ответил:

— Мы, ясачные люди, этого не допустим! Все за едино! — завершил он по-русски, как выкрикивали на площади.

— Глянь, робята! Воиа по реке плывут... Не ружейная ли казна едет? — сказал Петр Панко.

— То ведь тунгусские лодки! — затрещал молодой казак в отповской шапке я сырмятных ичигах.

— Да-а-а, то ясачные тунгусы плывут, — подтвердил Краснояр. Его зоркие глаза не уступали юношеским. Он видел превосходство в этой возвышенности, где степь острог, как приближалось четыре лодки, в которых сидело по два человека.

Все двинулось к берегу встречать ясенков кругом. Кто-то из гулящих скоморохов принес балалайку и шустро наигрывал веселую песенку.

На крутом берегу великой Лены назревал настоящий праздник свободы. Верхоленцы несли сюда угощения, оставшиеся после пасхи. На поляне появились брата, мед, рыба, яйца и всякая всячина. Молодежь завела хоровод. Казак Федор Пан выделывал ноги как-то кренделя под балалайку гулящего человека.

— Удачи для выпьем чарочку! — приставал к атаману его преданный друг Дошица, пришедший с ним из Тутуры.

— Отстань, Климка! Дай встретит гостей! — отстранял его атаман.

Явенки причалили к берегу и поднимались уже на верх. На солнце поблескивало их бирсереное шитье на одежде из оленьих шкур.

— Добро пожаловать, гости! — обратился к ним Сорокин на их родном языке.

— Мы слышали звон колокола и подумали, что у вас большой праздник и, кажется, не ошиблись! — отвечая на приветствие, заговорил один из гостей, одетый в поношенную одежду, но красиво расшитую бирсере от оюва на голове до уютов на кривых ногах. Всеми цветами радуги отливал его пояс.

— Хлеб-соль... Проходите, гости! — пригласил их атаман в круг.

— Однако, я не вижу приказного человека Микифору Качина, — продолжал тот же явенк.

— Он теперь не хозяин нам. Мы — вольные люди и вам желаем того же. Освобождаем от ясаку!

Слова Сорокина произвели на гостей большое впечатление. Они переглянулись, несколько удивились, но не совсем поверили... В узких щелках глаз мелькнуло это недоверие.

— Мы не будем брать с вас ясака и прилашаем отразнозовать вместе с нами этот день свободы, — вступил в разговор есаул Краснояр, которого отличило знание явенки как замечательного знатока их языка и как смелого казака.

— Мы разделяем ваш праздник, но нам не понятно, как можно освободиться от ясака? — высказался морщинистый явенк.

— Никому никакова ясаку не платить и все. К воеводам и приказным людям не ходить и ничего не говорить и соблаев не давать, — продолжал Сорокин. — Это понятно?

— Да, да, — ответили явенки.

— За что нас побьют и разграбят, — признался в своих опасениях тот же явенк.

— Ничего вам не будет. А вот ежели вы пойдете к воеводам или приказным людям, то с вас они возьмут не только ясак, но еще и побьют кнутом. Мы тоже не пожелаем тогда, будем биты смертным боем, али посадим в воду, — вставил есаул.

Слова служилых русских крепко запали в душу пришедших людей, и они призадумались.

— Вы согласны на наши условия? — спросил их Сорокин.

Переглянувшись еще и еще, они покачали головами в знак согласия, и старший из них сказал:

— Да, наши люди согласны.

— Коль так, попросим вас на наш пир, — указывая на круг спелыми молодыми руками, предложил им атаман.

— Эй ты, Климка! Хотел нас угощать... Ну-ка, несй жбон, наляпай гостям: братам и тунгусам, да как можно больше. Есаул! Смотри караулы! Служилые! Враг хитер и зло! Много пяти не можт! Надобно держаться строго! — обратился он к клякам.

— Да, да, да! — покатилося вкруг.

Дошица развлял в деревянные ковши медовуху я, первый поднял свою братину, гаркнул:

— Атамана ради!

— Постой, Климка, перво-наперво гостям удачи ради! — перебил его Сорокин, и все поддержали:

(Окончание на 4 стр.).

ПРИРОДА — БОГАТСТВО НАРОДНОЕ

Государственной охране и регулированию использования на территории РСФСР подлежат все природные богатства:

- а) земля;
- б) недра;
- в) воды;
- г) леса;
- д) животный мир;
- е) атмосферный воздух.

(Статья 1 Закона Российской Советской Федеративной Социалистической Республики «Об охране природы в РСФСР»).

О ХРАНА природы является не только важнейшей государственной задачей, но и делом всего народа. Кроме государственных организаций, стоящих на страже этого богатства, создана и успешно работает такая массовая организация, как Всесоюзное общество охраны природы.

Если рассматривать наш город с точки зрения природных богатств, то можно сказать, ему здорово повезло. Город, выросший в тайге, город раскинувшийся на берегах двух рек, — это ли не богатство? Но к богатствам, данным природой, надо относиться по-хозяйски, беречь и приумножать их.

Так ли всегда обстоят дела? Как показала состоявшаяся в конце декабря конференция Ангарского отделения Всесоюзного общества охраны природы, дела обстоят не так хорошо, как следовало бы.

Мы иногда очень строго обращаемся с отдельными браконьерами, убившими ценного зверя или вылавливавшими рыб в запрещенных количествах, и не принимаем мер к руководителям предприятий, варварски уничтожающих природные богатства. Никто не говорит, что браконьеры не следует наказывать. Но следует наказывать и тех руководителей, что наносят природе вред порою в десятки, а то и сотни раз больше.

На конференции, в частности, много говорилось о таких предприятиях, как нефтеперерабатывающий завод, ТЭЦ-1, Китойская лесоперерабаточная база, гипсовый завод, предприятия местной промышленности, некоторые промышленно-монтажные управления. Одними из крупнейших предприятий в городе являются предприятия нефтяников. Площади санитарно-защитной зоны по норме должны составлять 2350 гектаров. Фактически же леса составляют лишь 27 процентов нормы.

Разным строительным участкам с января по ноябрь прошлого года презьявлено 35

актов на сумму 11 тысяч 430 рублей за нарушение закона об охране природы. Но что это штрафы? ведь они идут не из личного кармана, а из государственного. И строители варварски уничтожают лес: ставят будки в неуказанных местах, уничтожая молодую поросль, сваливают строительные материалы, прокладывают дороги там, где не положено.

Большой вред лесу наносят работники автотранспортных контор, работающие на окраине города, работники треста благоустройства, которые устраивают свалки в непопулярных местах.

Большой счет следует предъявлять руководителям НПЗ. С каждым годом Ангара подступает все ближе и ближе к нефтеловушкам. И если вовремя не будут приняты меры по укреплению берега, то в один прекрасный день нефть хлынет в реку. Халатно относятся к этому и работники СМУ-4 (начальник т. Зуев), построившие с 1958 года лишь 800 метров дамбы вместо 3 километров.

Серьезные претензии были предъявлены на конференции и Китойской лесоперерабаточной базе, которая в течение вот уже нескольких лет не очищает Китай от затопившего леса. Все это очень серьезные проблемы, решение которых требует от общества охраны природы больших усилий.

Обществу охраны природы — это большая сила, могущая преобразить родной город, превратить его в город — сад: ведь в его радиусе около 10.000 человек. Такой массовости можно позавидовать. В каждой школе, на многих предприятиях созданы первичные организации. Через них-то можно вести все работы по озеленению города и его благоустройству. Но это и есть слабое место в работе общества — на общественность оно опирается слабо, не привлекает ее к работе по озеленению родного города. А ведь можно объявить конкурсы, развернуть соревнование на лучший школьный, заводской дворы, лучшую уличку.

Есть школы, что сами превращают летом свои дворы и прилегающие улицы в цветники, есть заводы, уделяющие этому большое внимание. Это также, как школа № 26, 10, цементный завод и другие. Но общественность охраны природы здесь не при чем. Не использует она и такую силу, как садоводческие товарищества. Без ошибки можно сказать, что большинство из них не дали городу ни одного саженца, не вырастили ни одного цветка. Хотя на одной из предыдущих конференций было принято решение о создании на их участках питомников.

В. ВОЛОВИЧ.



Фото В. КУРЬЯНИНОВА.

ХРОНИКА ХОККЕЯ

Результаты игр за 29 и 30 декабря.

Металлург — Строитель — 6:1, 12:1, Молот — Буревестник — 3:3, 5:0, СКА — Машиностроитель — 5:1, 4:2, Спартак — Аэрофлот — 7:2, 3:2, Ермак — СК «Салават Юлаев» — 0:3, 4:3, Спутник — Торпедо — 1:6, 4:1.

Положение команд на 2 января

	И	В	Н	П	М	О
1. Спартак	24	16	—	8	92—52	32
2. Metallург	20	14	2	4	91—49	30
3. Молот	20	10	5	5	73—51	25
4. Спутник	20	11	2	7	58—55	24
5. Аэрофлот	22	10	4	8	68—67	24
6. СКА	22	12	—	10	75—59	24
7. Ермак	22	9	5	8	55—53	23
8. СК «Салават Юлаев»	22	8	4	10	52—50	20
9. Торпедо	20	8	3	9	54—53	19
10. Буревестник	20	7	3	10	42—58	17
11. Машиностроитель	20	7	3	10	58—79	17
12. Шахтер	18	7	—	11	43—62	14
13. Строитель	22	1	—	21	36—109	2

ВОССТАНИЕ СОРОКИНА

(Окончание. Начало на 3 стр.)

— Вот — се да! — и незамедленно припала к ковшам.

— Батько! Благоговей насл! — подбегая к Сорokinу, упала на колени жених и невеста.

— Кто такие? — спросил атаман.

— Мы любим друг друга! Я — гулящий человек, она — Марфа, дочь толмача. Нам не благославляй сыйной отси. Мы любим... — поднимая голову, замолк, заливаясь краской, парен.

— Добре! Я вас благославляю! Донщина! Давай пить!

— Горько, горько! — раздались со всех сторон.

Молодые медленно повернули свои розовые лица друг к другу и нерешительно пошевелились. Разглагольствовав... Еще долго неслись крики «горько», бречала балалайка, пелись свадебные песни. Особенно лихо отплясывали жених с невестой. Атаман, на все это глядя исподлобья, о чем-то сосредоточенно думал. Ему вспомнилась Москва, молодость, разгулы, голод, нищета. А затем большой бунт, расправа на Красной площади, лобное место, отрубленные головы, равные изюды... Он даже схватился за свой нос, как бы снова почувствовав боль. Потом кандаальный звон раздирающие душу заунывные песни и длинную бесконечную дорогу. Сибирь! Сибирь! Как она велика! Где-то там в Томске или в Тобольске жена и сын, где-то в Енисейске брат Якушка... А он стал казаком в Якутске и вот теперь здесь... Столько страданий, ради чего все это? Да, жизни! А как хочется жить, быть всегда молодым и счастли-

вым! Хочется быть человеком, свободным и жить вольно. И мы будем так жить... Как бы отнынешь отог сна, слегка охмелевший атаман резко тряхнул головой и сказал: — Добре! Буде, братья, пить! Пора и за дело! Есаул! Сменить караулы! Всем готовиться в поход! Донщина, ступай в Тутурку и заканчивай дощоник. Скоро в поход! Гости, передавайте вашим людям: кто хочет с нами — добро пожаловать! Идем в Дауры! Все за едино! — Все за едино! Все-е-е! — крикнули люди и загорюнились по своим местам. — Есаул, десятники, остаются. И закипела боевая жизнь в стане восставших сорокинцев... А БАГАУТДИНОВ, преподаватель политехнического института.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

8 января, СРЕДА
18.00 — Для школьников «Что узнал Почемучка?».
18.20 — «Шестушка юности Украины». Фильм-концерт.
18.55 — Новости.
19.10 — Рассказ о народных театрах.
20.00 — Спать пора, малыши!
20.10 — Спортивная передача для молодежи.
20.25 — Для работников сельского хозяйства. «На рельсах индустрии», «Углеводов Тоболари».
20.50 — Новогодний «Голубой огонек».

Редактор В. КУЗЬМИН.

КИНО

«МИР» 5 и 6 января — новый художественный фильм «При попытке к бегству». 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40.
«КОМСОМОЛЕТ» 5 и 6 января — Прекрасная жизнь. 11-55, 13-50, 15-45, 17-40, 19-35, 21-30. Для детей — От 7 до двенадцати.
«КОНОСТ» — Так держать, мессе-стра! 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40. Второй зал — Второе цветение. 16-30, 18-25, 20-20, 22. 6 января — Под паролем ночи (2 серии). 10, 12-45, 15-30, 18-40. Первый зал — Ромео в Джульетта. 16-30, 18-20, 20-10, 22.
«ПИОНЕР» — Девочка и зло. 10, 11-20, 12-40, 14. Совершенно секретно. 15-20, 17-20, 19-20, 21-20. Малый зал — Последний герой. 10, 12-20, 13-40. Рождение песни. 16, 18-50. Калитна Добрая. 17, 19-50, 21-40. 6 января — Мои университеты. 10, 11-55, 13-50. Так держать, мессе-стра! 15-40, 17-15, 18-50, 20-25, 22. Малый зал — Последний герой. 10, 12-20, 13-40. Мескина, которую мы любим. 16, 18-30. Урожайный велосипед. 17, 19-30, 21.
«ПОВЕДА» 5 и 6 января — Калитна. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40. Верхние фолье — Гуттаперчевый мальчик (для детей). 11, 14.
ДК НЕФТЯНИКОВ Для детей — Королева Зубная щетка. 12. Сюжетная одесситка. 19. 5 января — Все члито мило. 19, 21. Для детей — Мишка-лешибка. 12.

Капризы погоды

многочисней. Высота снежного покрова в Падмаселье превысила за четверть метра. Пушистый красивый убор одел деревья.

В ближайшие дни на европейской территории страны существенных изменений не ожидается.

В Сибирь погода неустойчива, нередко проносятся теплые циклоны из Атлантики. Они приносят снег и метели, в низовьях Лены, у Тихих скорость ветра достигала 50 метров в секунду. Намеся трезмерные субтропы. На юге Красноярского края и Иркутской, Читинской, Амурской областей в приполюсном воздухе искрятся на солнце ледяные кристаллы, появляются то радужные круги, то столбы. По ночам морозы свыше 40 градусов, днем — минус 20.

Над Западной Европой врывают жаровые циклоны, Олин, старый, застрял поблизости от Стокгольма. На юге Норвегии, Швеции, Финляндии — летний мороз, когде отпель, идет небольшой снег. На Британские острова и в Бельгию. Голландия промок холод Аратки: в Англии метлами — минус 10, на севере Франции дождь сменялся снегом. В ГДР выпал снег, в Венгрии, Югославии шел дождь. Вероятно, до прихода новой став циклонов из Атлантики савка преклоидает.

В Северной Америке на западе США — немасе со штирными ветрами и дождями. На востоке и юге страны — холодно. Январь морозно даже на побережье Мексиканского залива.

Грег МИХАЙЛОВА, научный сотрудник института прогноза (АПН).

ИЗВЕЩЕНИЕ
7 января, в 19 часов, в парламенте ГК КПСС для самостоятельного изучения марксистско-ленинскую теорию.

Приводятся запись на подготовительные курсы на базе 8-11 классов для поступления в Иркутский энергостроительный техникум (УКП ИТЭЦ-1, школа № 4) до 10 января 1966 года. Курсы будут работать в школе № 1, ул. Москвитная, 10. Запись на курсы с 18 до 20 часов ежедневно. Плата за обучение 15 рублей. (1594)

МЕНЯЕМ:
Двухкомнатную квартиру по адресу: 75-2-13, на третьем этаже, площадью 32 кв. м (имеется газ, два баллона) на две однокомнатные квартиры. Обращаться в любое время по адресу: 75-2-13. (1560)

Коллектив управления производственных предприятий выражает глубокое соболезнование семье и родственникам по поводу кончины **ЗАПРУДСКОГО** Александра Викентьевича.

ДОБРОГО ВАМ ПУТИ...

СЕМНАДЦАТЬ лет. Пора надежд, пора романтики. Посмотрите на этих девчонок. Какие они веселые! Их радует этот заботливо сделанный руками природы цветок на осине, солнце, искристый снег. Им по 17. Они — ученицы 10 «А» класса 25-й школы — Алла Русакова и Ира Патарова.

А сейчас подруги отдыхают. Взглян фотоаппарат и в лес. Ближе к природе. Послушать тишину, подставить лицо серебристым снежинкам, подышать морозным воздухом. И как тут удержаться, чтобы не броситься в снег, не смеяться от всей души! Хорошо быть веселым, любить жизнь. Вы слышите, как здорово смеется Алла. Девушка мечтает стать юристом. Что ж, юрист, как никто другой, должен быть человеком. С обаяющим словом, с чистой душой и улыбкой... А Ира? Кем она хочет быть? — Химиком, вот кем! Химиком! Значит, пробирики, газы, взрывчатые вещества, что-то еще не открыто... Верится, что девчатам, которые умеют хорошо учиться, отдыхать, смеяться, по плечу любые трудности. В. КУРЬЯНИНОВ